

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年5月7日 星期四 庚子年四月十五日 今日8版 总第09990期



水润梯田

在四川珙县王家镇、洛表镇等地的褶皱地形中，散落着多片梯田，这些梯田线条分明，在山林间若隐若现（5月2日摄）。新华社记者江宏景摄

珠峰掠影

这是珠峰自然保护区中心地带扎西宗乡的羊群（5月3日摄）。保护区内生物资源丰富，景色壮美。新华社记者沈虹冰摄



新华社客户端



新华社客户端

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平主持召开中央政治局常委会会议

听取疫情防控工作中央督导组工作汇报 研究完善常态化疫情防控体制机制

- 在党中央坚强领导和全国各族人民大力支持下，中央督导组同湖北人民和武汉人民并肩作战，突出抓好源头防控、患者救治、物资保障三项重点，下最大气力控制疫情流行，努力守住全国疫情防控第一道防线，展现了中国力量、中国精神、中国效率，为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献
- 湖北省疫情防控已由应急性超常规防控向常态化防控转变，并不意味着防控措施可以松一松、歇一歇。党中央决定继续派出联络组，加强对湖北省和武汉市疫情防控后续工作指导支持
- 协调推动湖北省和武汉市在做好常态化疫情防控工作的同时，推动支持湖北省经济社会发展一揽子政策落实到位，加快恢复生产生活正常秩序

新华社北京5月6日电 中共中央政治局常务委员会5月6日召开会议，听取疫情防控工作中央督导组工作汇报，研究完善常态化疫情防控体制机制。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，党中央决定向湖北等疫情严重地区派出督导组，督促贯彻落实党中央关于疫情防控工作各项决策部署，全面加强疫情防控第一线工作指导。在党中央坚强领导和全国各族人民大力支持下，中央督导组同湖北人民和武汉人民并肩作战，突出抓好源头防控、患者救治、物资保障三项重点，下最大气力控制疫情流行，努力守住全国疫情防控第一道防线，展现了中国力量、中国精神、中国效率，为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献。

习近平强调，当前，境外疫情扩散蔓延势头并没有得到有效遏制，国内个别地区出现聚集性疫情，新冠肺炎疫情还有很大不确定性。湖北省疫情防控已由应急性超常规防控向常态化防控转变，并不意味着防控措施

可以松一松、歇一歇。党中央决定继续派出联络组，加强对湖北省和武汉市疫情防控后续工作指导支持。要继续指导做好治愈患者康复和心理疏导工作，督促落实常态化疫情防控举措，严防输入、内防反弹，要毫不懈怠抓好各项工作，巩固疫情防控成果，决不能前功尽弃。要协调推动湖北省和武汉市在做好常态化疫情防控工作的同时，推动支持湖北省经济社会发展一揽子政策落实到位，加快恢复生产生活正常秩序。

会议要求，及时总结和运用好湖北省和武汉市疫情防控实践中行之有效的做法，围绕暴露出的问题补短板、堵漏洞、强弱项，理顺医药卫生体制，改革疾病预防控制体系，提升疫情监测预警能力，完善公共卫生应急法律法规，健全重大疫情、公共卫生应急管理和救治体系。要坚持预防为主，创新爱国卫生运动的方式方法，推进城乡环境整治，完善公共卫生设施，大力开展健康知识普及，提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

会议还研究了其他事项。

老人与山

71岁的苗族大妈项福珍，再也不用给上小学的重孙准备两套衣服了。

以前，山路崎岖，雨天泥泞，孩子走到学校已经是一身泥水，到学校门口得换身干净衣服。

从村里到小学，这四五百里的山路，项福珍手脚并用攀爬过，送过儿子，送过孙子，如今终于不用再送重孙了。

变化来自易地扶贫搬迁。2018年底，项福珍和乡邻从山顶搬到山脚，新居到村里的小学仅几百米，都是水泥路。

她感慨，自己走了几十年山路，也与山抗争了几十年，“终于苦尽甘来！”

与共和国同龄的项福珍是云南省文山州马关县仁和镇小水井村的建档立卡户。她个头不高，精神矍铄，目光炯炯。

小水井村位于一座小山包上，这是一个滇黔桂石漠化片区常见的山包，普通到名字都没有，村子因山顶的一口水井得名。

这个苗寨小寨离边境线仅几公里，峰连着峰，沟连着沟，交通不便，生产条件差。全村26户人家，建档立卡户就有17户。

村里人都说，项福珍命苦，大儿子和丈夫先后因病去世，孙女又得了脑膜炎，几次变故下来，家徒四壁。

“我不服气！”几十年来，项福珍从不肯向命运低头。

刚嫁到小水井村时，项福珍住的是茅草房。她要和丈夫一起砍树、和泥、搭架，盖起了全村第一间土木结构的瓦房。

“没想到，这一住就是四十多年。”项福珍说，房子年久失修，墙上出现了多处裂缝，宽的地方能伸进好几根手指。

这些年里，她做过小生意，当过村里的“赤脚医生”，搬下山的念头从未动摇。但是一是没钱盖新房的钱，也找不到合适的地点；二是没有条件搬的乡邻寥寥无几，大家只能继续熬在山上。

精准扶贫战役的打响，带来了转机。“项福珍所在的小水井村，房、路、水、电条件都很差，原址脱贫非常困难。”仁和镇镇长杨思清说，当地反复考察后决定，小水井村实施整体搬迁。不到一年，项福珍和村里人就住进了山脚下的砖瓦新房。

去年，小水井村拆旧复垦，项福珍带头拆掉老屋。在自己一砖一瓦建造的老屋前，帮扶干部给她留了一张影。照片上，她眼神坚定，似乎是与曾经的苦难告别。

山还是那座山，家已不再是那个家。搬进新居后，依靠健康扶贫、就业帮扶和低保等政策，项福珍去年底顺利脱贫，但她与命运的抗争却未停止。

“要是再年轻30岁就好了，但我不服老！”项福珍忘不了给孩子上学备两套衣服的辛酸，忘不了家养的肥猪比山下的猪卖钱少的不甘。

去年10月，她冒着小雨，把自己买的300株砂仁苗，小心翼翼地栽到地里。如今，砂仁种植面积扩大到10亩，收获后，将能带来数万元的收入。

搬下山，村里的夜晚不再静悄悄。“以前到了晚上，山上黑漆漆，现在新村里亮堂堂，大家唱啊跳啊。到了赶街的日子，就更热闹了。”项福珍说，以前大家心里苦闷，不愿多说话，现在脸上笑容多了，话也热乎了。

因为在村民中有威望，村里还聘请项福珍担任乡风文明协理员，做村民的矛盾纠纷调解和风气引导工作。

“我不服气”了大半辈子，但就是服气脱贫攻坚！这些干部一天到晚扎在村里，只差把户口迁来了。望着远处的群山，项福珍说。

那山，是滇黔桂石漠化片区中的普通一座；那人，是千万脱贫群众中的平凡一人。这山山水水，承载了项福珍的大半生，也见证了贫穷的谢幕。

这个季节，万物生长。每隔几日，项福珍就会去砂仁地里瞧一眼，那里，正生长着更美好的希望。

（记者吉哲鹏、庞峰伟）
新华社昆明5月6日电

湖北高三学生开学复课



▲5月6日，武汉市武钢三中的学生有序进入校园。当日，湖北省普通高中毕业年级（含中职学校和技工学校的毕业年级）学生统一开学。新华社发（王永胜摄）

彰显“新金绿” 矢志“双胜利”

“南京速度”背后的发展逻辑

本报记者刘亢、凌军辉、沈汝发

面对中美经贸摩擦、新冠肺炎疫情等国内外挑战，南京市践行新发展理念，加快推动高质量发展，地区生产总值在连续11个季度保持增速8%左右基础上，今年一季度逆势增长1.6%，在全国GDP过万亿元城市中名列前茅。

保持较高增速背后，南京聚合全球创新资源，不断释放改革红利，持续优化营商环境，发展的含新量、含金量和含绿量显著提升，日益成为长三角城市群的重要增长极。

不仅看增速，更看背后成色

通过“云招商”“云签约”等集中开工387个项目，总投资4000多亿元；率先发放3.18亿元消费券，加速消费市场回暖……面对新冠肺炎疫情大考，南京创新方式统筹推进疫情防控和复工复产，主要经济指标总体好于预期，多个指标逆势增长，其中集成电路产业增加值增长36%。

这是南京持续推动高质量发展的缩影。2019年，南京地区生产总值超过1.4万亿元，增速连续11个季度保持在8%左右，在全国GDP过万亿元城市和全省名列前茅。“克服重重困难的增长固然可

喜，但我们更珍视8%的成色，更在意速度背后的发展逻辑。”江苏省委常委、南京市委书记张敬华说，在衡量高质量发展水平的高质量发展考核中，去年南京名列全省第一，6个城区和3个郊区名列前茅。

含新量显著提升。2018年以来，南京连续三年“新年第一会”“新年一号文”聚焦创新创业，高新技术企业数量从1844家增长到4593家，高新技术产业产值突破1.2万亿元，其中独角兽企业达12家，仅次于“北上杭深”。去年，南京PCT专利申请达1400件，增长89%，技术合同成交额达530亿元，增长31.5%。今年一季度，全市高技术制造业克服疫情影响，增加值同比增长2.9%。

含金量日益凸显。瞄准新一轮国际产业布局调整，南京构筑以先进制造业、现代服务业、人工智能为主体的“4+4+1”主导产业体系，抢占产业发展“制高点”。

矗立在南京商业中心新街口的亚太商务楼，吸引微软、IBM、大金、通用电气等多家世界500强企业入驻，年税收超过10亿元，被称为“竖起来的开发区”；建邺区加快“腾笼换鸟”，数字经济、人工智能等高科技企业占比达八成，京东、甲骨文等知名企业疫情期间纷纷“落户”……数据显示，

南京单位建设用地税收达1.47亿元/平方公里，是全省平均水平的2.5倍。

含绿量持续向好。漫步在长江沿线的幕府滨江燕子矶风光带，很难想象这里曾经密布400多家小化工厂、沙场码头。通过关停并转、生态修复，如今沿岸水天一色、风景宜人，“南京外滩”别具雏形。

聚力绿色发展，南京生态指标持续向好。全市22个省份及以上断面中，达到或优于Ⅲ类水的比例从2014年的45.5%提高到目前的100%，城市建成区基本消除劣Ⅴ类水体。

金川河、月牙湖、朱家河……南京坚持治水与治城、治标与治本、治河与治污相结合，一大批黑臭河塘变清水渠。“原来河水有一股恶臭味，夏天晚上熏得人睡不着。现在水清岸绿，散步的人又多起来了。”金川河边生活了30年的陈静老人亲眼见证治水之变。

提升发展质态，矢志动力转换

在国际形势错综复杂、稳增长压力较大的背景下，南京向创新要效益，向改革要动力，向环境要活力，大力实施新基建、新消费、新产业、新都市“四新”行动，不断集聚高质量发展的势能。

（下转7版）

新华社北京5月6日电（记者熊丰、陈国洲、毛鑫）“履行好党和人民赋予的新时代职责使命，努力使人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

2019年5月，全国公安工作会议在北京召开。着眼民族复兴伟业、深刻分析国内外大势，习近平总书记为做好新时代公安工作指明了前进方向。

圆满完成新中国成立70周年大庆安保、坚决打赢疫情防控阻击战、纵深推进扫黑除恶专项斗争……一年来，以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循，全国公安机关、百万公安民警直面一场又一场硬仗，夺取一个又一个胜利。

初心不改、使命必达

一年来，忠诚警魂在大战大考中淬炼升华

4月8日零时，武汉市解除离汉离鄂通道管控措施。历经76天，这座拥有1000多万人口的超大城市，重现往日生机。

为了这一天的到来，在主场湖北，6.3万名公安民警、5.6万名辅警日夜坚守，始终战斗在党和人民最需要的地方。在全国各地，公安机关全警动员，冲锋在战疫一线、防风险、保安全、护稳定的第一线。

胸怀忠心，才能无畏不惧。“我们带头上！”“党员民警到最危险的地方去！”“不论是我分配到医院门口还是进驻重症治疗区，我都将听党指挥、履职尽责、不辱使命……”面向党旗的庄严宣誓，坚定有力，嘹亮清晰。

截至4月初，湖北437名民警辅警确诊感染，全国60名公安民警和35名辅警牺牲。

深知使命在肩，方能无怨无悔。2019年10月1日，北京，天安门广场，新中国成立70周年庆祝活动隆重开幕。

为新中国成立70周年大庆创造安全稳定、祥和的政治社会环境，是党和人民交给公安机关的重大政治任务，也是对全国公安机关整体素质和战斗力的直接检验。

2019年3月，全国公安机关“践行新使命、忠诚保大庆”实践活动拉开序幕。

首都公安机关发挥主场主力军作用，各地公安机关树立“全国一盘棋”思想，扎实落实属地责任。

集全警之智、举全警之力，以最高标准、最严要求、最周密措施，全国公安机关圆满完成新中国成立70周年大庆安保任务。

“当我清晰地听到阅兵的声音，晚上‘人民万岁’的礼花在上空绽放，那一刻无比自豪、感动。”在70周年大庆安保中因工作突出，被授予全国公安系统一级英雄称号的北京市公安局交管局副支队长孟昆玉说。

永不懈怠，深入开展反渗透反颠覆反分裂反邪教反恐斗争，坚决捍卫政治安全；动真碰硬，深入开展矛盾纠纷大排查大调处，全力维护社会稳定；回应期盼，坚决遏制突出犯罪，切实保障人民安宁……

在大战大考中践行，在担当实干中淬炼，绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，是公安机关与生俱来的价值取向，是人民警察从未改变的精神底色。

守护平安、服务人民

一年来，履行新时代职责使命昂首阔步、气象万千

浙江诸暨，枫桥镇。掩映在五月的江南诗韵里，涓流涌动的枫溪畔，处处可见黄发垂髫，怡然自得。

走过半个多世纪，诞生于此的“枫桥经验”历久弥新，启迪前路。

2019年11月28日，公安部命名首批100个“枫桥式公安派出所”，而更多以创建“枫桥式公安派出所”为载体的实践活动正在全国竞相开展。

扎根基层、耕耘基础，全国公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”，在一起起矛盾主动排查中，在一处处风险源头化解中，将一个社会细胞的小和谐，联结成整个社会的大平安。

“婆婆，您放心吧，每天早晚我都给您打个电话，提醒您关烤箱。”拉着唐奶奶的手，民警沈鑫反复叮嘱，唐奶奶笑着连连点头。

一大早，重庆市公安局九龙坡区分局二郎派出所女警长沈鑫掏出笔记本标出几位上午要走访的困难群众，第一家就选在唐奶奶家。在唐奶奶的名字旁，她备注着“石杨三社区孤寡老人，独居，腰不好”。

这是2019年底启动的“百万警进千万家”活动的一幕。截至目前，全国派出所民警、辅警先后深入3100余万个家庭、410余万个企业，访民情、解民忧、帮扶危困难群众4100余万人，排查矛盾纠纷495万起。

守护人民的美好生活，不仅心要与人民群众贴得更近，还要将打击锋芒始终对准群众深恶痛绝的违法犯罪。

2019年6月，“云剑行动”雷霆出击，坚决遏制电信诈骗、民族资产解冻类诈骗、套路贷等新型网络犯罪上升势头；

2019年7月，打击食药环犯罪“昆仑行动”展开，向食药环、知识产权等领域的突出犯罪活动发起凌厉攻势；

2019年8月，发起打击涉税犯罪“百城会战”，坚决打好遏制涉税犯罪攻坚战；

……

一组组数字，写就人民公安奋进之路——

2019年，抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人16.3万名，共缴获毒品60余吨……截至目前，在扫黑除恶专项斗争中，全国公安机关共打掉涉黑组织2900余个，恶势力犯罪集团9800余个……

一组组数字，印证“平安中国”坚实脚步——

履行好党和人民赋予的新时代职责使命

写在全国公安工作会议召开一周年之际

（下转2版）